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AZ ORSZÁGOS PEOAGÚGIAI KÖNYVTÁR ÉS MÚZEUM ÉVKÖNYVE 

Budapest, 1989. Tankönyvkiadó. 

Az évkönyv az OPKM utolsó jó fél évtizedének működéséről ad igényes át-

tekintést, két -jelentős évfordulóhoz kapcsolódva. A könyvtár 30 éve alakult 

újjá és 20 éve szerveződött meg a múzeumi osztály, Balázs Mihály főigazgató, 

a kötet szerkesztője, rövid előszavában áttekinti azokat a lényegbevágó kez-

deményezéseket és eredményeket, amelyeket az intézmény magáénak mondhat. El-

ső-helyen említi az Országos Pedagógiai Információs Rendszer (OPIR) kiépíté-

sében elért eredményeket. Az információ rendszerének kidolgozását, s ennek 

részeként a könyvtári állomány számítógépes feldolgozását a hagyományos fel-

adatok ellátása mellett (állománygyarapítás, feldolgozás, kölcsönzés stb.) 

méltán tekinti az intézmény történetében az egyik legnagyobb vállalkozásá-

nak. Az évkönyvben publikált tanulmányok közül ezzel a kérdéssel foglalkozik 

Horváth Tibor. A gazdaságos terjedelmű írásban rövid történeti áttekintést 

kapunk arról, hogy Európában mikor és milyen feladatokkal szerveződték a tá-

jékoztatást szolgáló intézmények, amelyek kezdetben oktatási eszközöket 

gyűjtöttek. Az európai országoknak a tájékoztatás ellátására irányuló kezde-

ményezéseit vázlatosan ismertetve megállapítja, hogy a pedagógiai tájékozta-

tás történeti képződmény, s az a magyar sajátosság, hogy a feladatokat ná-

lunk jelenleg öt intézmény látja el. Ez ahelyzet is indokolta az OPIR létre-

hozását. A tanulmány utal arra, hogy a tájékoztatási rendszer bázisintézmé-

nye az OPKM, de a rendszer nem hierarchikus szervezet, nincs központja és 

kiépítése még nem fejeződött be. 

Ehhez a problémakörhöz kapcsolódik Csabay Károly beszámolója a számítás-

technikai önálló csoport megalakulásáról és másfél éves működéséről. Megta-

láljuk az évkönyvben a legfontosabb statisztikai mutatókat, arra vonatkozó 

adatokat, hogy 1958-tól a könyvállomány megduplázódott, gyarapodott a be-

iratkozott olvasók, a kölcsönzők és a helyben olvasók száma. A gyarapodás 

imponáló, bár a pedagógusok létszámához viszonyítva nem tekinthető kielégí-

tőnek . 

189 



Az évkönyv két megemlékezést közöl; Köpeczi Béla Eötvös József emléke-

zete című beszédét, amely 1988. szeptember 3-án hangzott el Ercsiben az új-

jáalakított Eötvös Emlékmúzeum megnyitásakor. Arató Ferenc V. Waldapfel Esz-

terről emlékezik, a kiváló történész-könyvtárszervezőről, akf első igazgató-

ja volt az újjászervezett pedagógiai könyvtárnak. 

A tanulmányok sorában főként történeti jellegű írások kaptak helyet. 

Kordován László a Rezik—Matthaeidisz-féle Gimnáziológia kéziratáról ír, 

megállapítja, hogy a különböző országokban található részletek feltárása és 

elemzése után sor kerülhet a kutatási eredmények közreadására, A neveléstör-

ténet forrásai című sorozat keretében. A tanulmány röviden összefoglalja a 

mű jelentőségét és neveléstörténeti értékét is. 

Kovács Éva Lukácsné Szász Irén magán elemi iskolája című dolgozata a ma-

gániskolákra vonatkozó történeti áttekintés után, az iskola értesítői alap-

ján mutatja be az intézmény 1901 és 1930 közötti működését. Felsorolja azo-

kat az iskolára vonatkozó dokumentumokat is, amelyek az OPKM gyűjteményében 

találhatóak. Utalás történik arra is, hogy Szász Irén jelentős szerepet 

játszott a gyermektanulmányi mozgalomban. Érdemes lenne megvizsgálni azokat 

a tanulmányait is, amelyek a Gyermek című folyóiratban jelentek meg. 

A múzeumi gyűjteményről s főként a munkát akadályozó sanyarú körülmé-

nyekről ír Pecho Zoltánné, bemutatva azt a kálváriás utat, amelyet a múzeumi 

munka elemi feltételeinek megteremtéséért folytattak és folytatnak. Ez a 

tárgyszerű, kiegyensúlyozott dolgozat erőteljesen figyelmeztet arra, hogy a 

20 évvel ezelőtt megindult munka veszélyben van, hogy a múzeum tulajdonkép-

pen virtuálisan létezik. E sorok írója, "akinek volt szerepe a múzeumi munka 

elindításában", szívesen olvasna arról is, hogy a mostoha körülmények elle-

nére milyen értékes munka folyik a gyűjtemény gyarapításában, konzerválásá-

ban és rendszerezésében. 

' Az évkönyv beszámolók, tervek, feladatok címet viselő részéből betekin-

tést nyerünk abba a munkába, amelyet az OPKM mint az iskolai könyvtárak or-

szágos koordinációs központja végez. Tájékoztatást kapunk az iskolai könyv-

tárak helyzetéről, a nagy múltú iskolai könyvtárak állapotáról és a közép-

iskolák muzeális értékű gyűjteményeiről. A Fabulya László által formába ön-

tött beszámolók ismételten figyelmeztetnek arra, hogy az iskolákban találha-

tó történeti értékek gondozása és megismertetése terén sok a tennivaló. 

Ismert, hogy 1984-től az OPKM végzi az iskolai kísérletek nyilvántartá-

sát. Erről tájékoztat Verőcei Katalin írása, amely áttekinti az iskolai kí-

sérletekkel összefüggő szervezési és tartalmi kérdéseket, jelezve a megol-

dásra váró problémákat. 
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Az érdeklődő olvasó számára fontos információkat tartalmaz Hegedűs Mi-

hályné beszámolója a legrégibb muzeális értékű könyvekről és új beszerzések-

ről. Mayerné Zsadon Éva az OPKM kiterjedt és gazdagodó nemzetközi kapcsola-

tairól ad áttekintést. 

Az évkönyv természetesen beszámol az OPKM-ben folyó tudományos munkáról. 

Az intézmény 1984-től részt vesz az Országos Középtávú Kutatási Fejlesztési 

Terv (Ts-4) programjának végrehajtásában. Fő feladatának tekinti a nemzeti 

múlt történeti értékű forrásainak, emlékeinek összegyűjtését, feldolgozását 

és közreadását. Erről a tevékenységről ad képet Léces Károly két írása, 

amelyekből az olvasó megismerheti az 1980 óta végzett munkát. Itt olvasha-

tunk a középtávú kutatási programról. Ebből kiemeljük a központi iskolatör-

téneti adattár elkészítését, amely magában foglalja az iskolaépületek ka-

taszterét, a neveléstörténeti tárgyú emlékek összegyűjtését és regisztrálá-

sát. Remélni lehet, hogy e munka eredményeként a jövőben a neveléstörténeti 

kutatás nagyobb figyelmet fordít a nevelés tárgyi környezetének és eszközei-

nek vizsgálatára. A középtávú kutatási program feladata a magyar nevelés-

történet kéziratos emlékeinek felkutatása és közreadása is. A történeti 

értékű művek újrakiadásával és a neveléstörténeti bibliográfiákkal az intéz-

mény támogatja a neveléstörténeti kutatást. Természetesen változatlanul emi-

nens feladatának tekinti a különgyűjtemények (tankönyv, értesítő és ifjúsági 

irodalmi gyűjtemény) gondozását, rendszerezését és fejlesztését. Az OPKM ál-

tal kiadott neveléstörténeti füzetek, különösképpen pedig A magyar pedagógu-

sok élete és munkája címen tervezett 4-5 íves kismonográfiák kiadása (ezek 

első 5 füzete a közelmúltban megjelent) indokolják az igazgatói előszónak 

azt a megállapítását, hogy az OPKM-ben formálódóban van egy neveléstörténeti 

kutatóműhely. Ezek alapján bízvást remélhetjük . az intézmény további fejlődé-

sét, s kívánjuk, hogy ehhez megkapja az elengedhetetlenül szükséges felté-

teleket. 

K ö t e S á n d o r 
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